

黃金榮與臨城劫車案

萬墨林

——上海聞人黃金榮的晚年

外國旅客盡被擄走

民國十二年（一九二三年）五月五日，山東臨城，津浦線上，發生過一件震驚國際的劫車事件，主其事的土匪首領，名叫孫美瑤，他率領部下共有匪徒二三千人之多，一直在嶧縣抱犢嶺一帶的深山峻嶺裏盤踞着，那天深夜兩點多鐘，他們先是將津浦線上臨城附近的軌道，強行拆除破壞了一大截，北上的夜快車開到這裏，就出軌傾倒，然後這批匪徒，在孫美瑤及軍師郭其才率領下，一擁而出，將車上的旅客，大事搜劫，洗掠一空。

這列火車，包括頭、二、三等，在當時，是中國第一流的豪華火車，又名藍鋼皮，是那時東方國家中所僅有的全鋼火車，幾個月前才由中國政府鐵道部，向美國買來。頭等車廂，全部是有臥舖的小房間，旅客包括了六七個國家的國民，有幾個外國記者，北上的目的，是探訪剛完成的一個美國紅十字會撥款賑濟黃河災民有關的復原計畫，也有一些人是北上參加黎元洪召開的關稅

會議，有的是做生意，也有的是遊覽、觀光、作環球旅行。

當時，在上海密勒氏評論報主持筆政的鮑惠爾（John B. Powell）也是在火車上被劫掠者之一。另有一位開印刷廠的李福生，那時年卅歲，不幸搭上了這班車也被劫，他們兩人都有憶述臨城劫案經過的文章發表，大意是這樣的：

一九二三年五月五日深夜，當土匪一擁而出，洗劫車上的乘客時，有一位羅馬尼亞人，大為光火，與土匪吵了起來，土匪舉槍對準洋人射擊，這位洋人當場斃命，別的旅客嚇破了膽，乖乖的聽任他們擺佈，先搜空了每人身上的財物，然後在土匪槍桿的脅迫下，跋山涉水，奔向抱犢嶺集合。

五月六日消息傳出，先是美國駐華公使舒爾曼自北京馳往濟南，並電告美國國務院，認事態嚴重，有碍中美邦交。接着，其他各國駐華公使，也紛紛向北京政府提出嚴重抗議，當時被擄的一羣洋人中，有法國公使館參贊茹安、上海素負衆望的首席律師穆安素、法國人貝路比、美國人愛

倫、上海密勒氏評論報記者英國人鮑惠爾·史密斯，北京政府接到抗議書和各方責難文電，深感問題重大，下令將山東督軍田中玉、省長熊炳琦，交陸軍、內政兩部議處，肇事地點文武官吏，均先行撤職，聽候查辦，並責成該管督軍、省長，迅將被擄人員，設法救回。

國際交涉事態嚴重

山東督軍田中玉爲了顧慮肉票的生命安全，尤其是那些洋肉票，不敢貿然派兵進剿，匪首孫美瑤因此有恃無恐，遲遲不將肉票釋放。到了五月九日，北京公使團見官方與土匪雙方僵持不下，乃限北京政府務於三日內，全數救出被擄外僑，逾時要求賠償，美駐華公使舒爾曼又恐外僑被匪殺害，對報界發表談話，不主張以武力干涉臨城劫車案。

在此情勢之下，北京政府乃派交通總長吳毓麟，由督軍田中玉陪同，親赴棗莊與土匪代表進行談判，提出釋放肉票的條件。當時徐州鎮守使陳調元、天津警察局長，以及洪門大哥楊以

德，也紛紛從中斡旋，希望孫美瑤能放人，北京政府答允收編土匪為政府軍隊，並委派孫美瑤為「司令」，郭其才當「參謀」，協議甫定，五月十七日夜間，廿餘股土匪頭目集會商議，臨時又生變卦，再向官方提出五項條件，討價還價之下，談判破裂。

五月廿一日官軍乃派兵包圍抱犢崮，同時航空署派飛機入山示威，孫美瑤駭怕了，延至五月廿五日，他自洋人中選出能說會道的密勒氏評論報記者鮑惠爾。史密斯下山，向官軍帶了口信，說如果官方還想重開和議，唯有將上海法租界巡捕房的總探長黃金榮請來，可以跟他再行磋商。

指名請黃金榮調停

這一個口信，帶到上海，立時使得黃金榮紅了起來，成了舉世矚目的新聞人物。這一龐大的綁票劫案，總長、督軍、鎮守使，甚至黎元洪總統的美籍顧問安特生都解決不了，黃金榮何許人也，孫美瑤竟會這麼看重他，要他出來調解。事後才知道，原來孫美瑤有一位長輩在上海時，因案繫獄，曾經得過黃金榮的照顧，黃金榮設法開釋孫美瑤的長輩，這一次孫美瑤指名要黃金榮出馬，是特意挑這個機會，為他的長輩報恩的。

法國駐滬總領事聽到此一消息後，立刻催請黃金榮，東裝北上，俾使此一轟動中外的臨城事件，早日解決，讓被擄已廿餘日的法國參贊茹安、穆安素律師，及其他洋人，能早日恢復自由。黃金榮本人，對此事却一時躊躇難決，他與

孫美瑤並不相識，指名要他上山去，談得好，圓滿解決，固然是一件美事，談得不好，自己也丟了性命，出不來，也是很可能的事，當時，他問計於杜月笙，究竟可不可以去？

杜月笙的答覆却是斬釘截鐵：「這趟非去不可。」

為了保障黃金榮此行的生命安全，杜月笙特地去拜訪了清幫中僅存的「大字輩」人物張鏡湖老太爺的開山門徒弟吳崑山。

在清幫中，杜月笙的老頭子是陳世昌，而陳世昌的老頭子，則是張鏡湖，張老太爺前後當了十六年的通海鎮守使，自山東、蘇北以至上海、長江沿岸各地，他的潛勢力之大，無人能望其項背，江湖上的人物，誰也不敢不買他的帳。

杜月笙見過吳崑山後，向吳說明來意，原想請張老太爺寫一封信，給黃金榮黃老板帶在身上，以備萬一之用，或請吳崑山陪黃老板一起上山走一趟，作為保駕，但都被吳崑山否決了，他告訴杜月笙說，黃老板單身到了抱犢崮後，萬一有什麼「風吹草動」，不用駭怕，只要把「張老太爺」這四個字，提一提就行了，保證太平無事。

隻身入山談判功成

杜月笙把回音帶給黃金榮後，黃金榮才放心大膽，匹馬單槍，去拜會孫美瑤，辦交涉。黃金榮臨時時，自掏腰包，花了好幾千塊錢，買了一千多條草蓆，好幾百隻面盆，無數的毛巾、牙刷等日用品帶上山去作為見面禮。

孫美瑤見黃金榮上山特以盛大熱烈的場面歡

迎，認為臉上有光，談判極為順利，黃金榮在短期內圓滿達成任務。為了表示誠意，取信於官方，孫美瑤請黃金榮，把英國人史密斯、美國人愛倫先無條件的帶回山下。

五月卅一日，由當地紳士八人、北平商聯會代表二人、上海商會代表黃金榮，陪同半官方人士陳調元、溫世珍、安特生在霧家原和匪方代表郭其才、劉武剛重開談判，六月一日陳調元、溫世珍，帶了幾名書記，進入抱犢崮點名收編土匪，同日，山東督軍田中玉，派人自天津購來軍裝兩千套，另備大洋五萬元，令吳長植入山分發，以資犒賞，六月十二日官方代表與匪雙方簽字，被擄的外僑全部釋放，六月廿四日其餘的肉票，也被釋放下山，臨城劫案，在黃金榮的斡旋調解下，圓滿結束。

由於黃金榮的面子，使臨城劫案順利解決，法租界的公董局，為酬庸殊功，本想再給黃金榮升官晉級，但事實上，他的級職已碰了頂無法再升，就破例升他為「督察長」，這是黃金榮一生在法租界任內，最風光的一段時間，因為這個「洋官銜」是史無前例的，是法巡捕房專為黃金榮「巧立名目」的一個頭銜。

兩件麻煩入幫換帖

圓滿解決臨城劫案，使黃金榮名揚中外，出足風頭，聲譽鵲起，人人稱羨，那知不如意事，也接踵而至，先是他辛辛苦苦捨棄了桂蕊姐，娶進門的名伶露蘭春，背着他愛上了別的男人，等他遠赴臨城歸來，却是人去樓空，逃逸無蹤，

保險箱的鑰匙一向由露蘭春保管，露蘭春走的時候，竟把箱中的債券、通契、金珠寶貝一古腦兒，全部席卷一空，事後，終被黃金榮把她找到，但黃金榮覺得她既已有了新的愛人，心已不在自己身上，何必強求，就乾脆的辦了離婚手續，讓她遠走高飛。

接着，沒多久，黃金榮接到一封無名信，使他恐慌不已。這封信上義正詞嚴的對黃金榮大加指責，說他犯了幫會中不可饒恕的戒條：他分明是個「怪子」，用清幫規矩收學生、納名帖，已是大大的不該，怎可以再冒充張老太爺，大字輩張鏡湖的門人，有恃無恐的深入臨城匪窟，「黃天霸拜山」，博取虛名。

按所謂「怪子」，是不會入過幫的人的稱謂。按杜月笙是在民前八年十六歲的時候，就拜陳世昌為師，正式磕頭，入了清幫，那時他還未進入黃公館，但黃金榮，在法租界巡捕房做探長，因在外國衙門吃公事飯，規定不能加入幫會，所以一直就未有入幫，但這些年來，因辦案的關係，却援用清幫的體制，收了不少門徒，收徒的時候，照樣點香燭、磕頭、遞三代履歷、門生帖子。這是嚴重犯了幫規的「冒充光棍天下有，清出袍笏要人頭。」民國十年，為了露蘭春唱戲，當時有一位浙江督軍盧永祥的兒子盧筱嘉，在臺下喝了聲倒采，黃老板手下的人，不知對方底細，伸手打了對方兩記耳光，事後引起了軒然大波。

最後是杜月笙向黃金榮獻計，懇請張鏡湖張老太爺出面調解，才算平息了這一次的風波，當時由杜月笙去求見張鏡湖的開山門大徒弟吳崑山

，由吳崑山轉達黃金榮的請求，事後，杜月笙就希望黃金榮入幫，但是黃金榮因身在公門，始終未正式入幫，民國十二年臨城事件後，黃金榮又借用了張老太爺的面子，這次，可不能再掉以輕心，結果，由杜月笙從中奔走，正式向張鏡湖遞上名帖，送一筆豐厚的摺敬，兩萬大洋，才正式入幫，成為清幫「通字輩」的前人，他比杜月笙高一輩，却和手下的金廷蓀、馬祥生、張嘯林、顧掌生等一字並肩。

民國十六年，黃金榮與杜月笙、張嘯林、王柏齡、楊虎、陳祥等人通譜結義，正式換帖，變成了結拜兄弟，組織共進會，在上海發動清共之役，這一年，黃已六十歲，當時正是國民黨與共產黨鬭爭十分激烈之際，黃離了婚的太太露蘭春，新結婚的丈夫薛二，被人以「共黨份子」的嫌疑，抓了起來，那時，大家謠傳這是黃金榮在公報私仇，最後薛家花了廿萬大洋，將薛二贖出，大家又謠傳說這筆錢是送進了黃金榮的口袋，其實，這些都是冤枉的，為此事，也使黃金榮與杜月笙之間，發生了隔閡與誤會。

退休淪陷遭受迫害

民國十六年黃金榮因年滿六十歲，自法租界巡捕房退休，法租界當局仍請黃金榮再擔任顧問三年，但黃已心灰意冷，決心從此退出名利場合，回到黃家花園，安享餘年，不再過問世事，一切交由杜月笙接棒處理。

退休後，黃金榮真的放棄一切，除了抽抽大煙，找朋友聊天，玩玩「銅旗」外，什麼事都不

聞不問了。

民國廿六年七月七日盧溝橋事變，抗戰爆發，十一月廿五日，杜月笙離開上海時，曾勸黃金榮同行，黃以年紀已老未走，在淪陷區生活了八年，民國廿八年，黃金榮的長孫黃起予先生與鄭瑞英女士結婚，黃已七十二歲，據黃起予說，爺爺因患了風癱，坐在輪椅上，已無法站立，為其主持婚禮。

民國卅四年，杜月笙重返上海時，曾去拜訪過黃金榮，此時，精神尚佳，抗戰期間，日寇倒未對黃金榮有何脅迫。

民國卅八年，共匪軍隊進侵滬上，杜月笙再度要離滬去港，又邀黃金榮同行，此時，黃金榮已八十二歲，為了捨不得上海灘上偌大的產業，又恐自己風燭殘年，受不了旅途勞頓，就婉拒了杜月笙的好意，黃金榮要他的媳婦黃李志清領着長孫黃起予一家先去香港，再到臺灣，幼子黃源齋則留在上海陪他。

共產黨進入上海後，起先還平安無事，但是過了數月以後，有一天，共幹帶了一百多人，氣勢洶洶的來到鈞塔里黃金榮公館大門口，大叫大喊，要把黃公館打得稀爛。

黃金榮聽到人聲，就關門說，不容你們來打，我自己先打爛了再說。果真自己動手，把家裏打得稀爛，門外的共產黨徒還不相信，及後開門進去一看，果真已被打爛，才呼嘯而去。

過不了幾天，共黨幹部又上門來要黃金榮寫坦白書，從八歲寫起，一直寫到八十歲，做過些什麼事，要詳細的寫出來。

這一份自白書完成後，共黨幹部又破門而入來抄黃金榮的家把家裏值錢的東西，以及蒐藏的

一些槍枝也都搜了去充公。

這還不算，不久，他們看了黃金榮的自白書，認為他「罪孽深重」，應接受黨的處罰，要他

每天清晨到黃金榮自家開的「大世界遊樂場」門口去掃街。

老邁龍鍾的黃金榮，已是八十二歲的高齡，他做夢也沒有想到會受到這樣的迫害，共產黨為了殺雞儆猴，還派了記者，把黃金榮掃街的情形

拍了照片，登在報紙上，給大家看。

黃金榮此時，真是後悔已不及，一直折騰了四年，直到民國四十二年，他以八十六歲高齡，死在上海，結束了他少年中年多采多姿，惟獨晚年最為悲涼的一生。

萬墨林著 滬上往事

第一、二、三、四冊出版
合售新台幣貳百捌拾元

國大代表、前上海米業、雜糧公會理事長、農會理事長萬墨林，出身寒素，閱歷閱富，自少年時期即為滬上聞人杜月笙之親信總管，黃浦灘上光怪陸離波譎詭秘的奇聞異事。萬氏莫不親身經歷，耳聞目覩。抗戰八年期間，尤曾在上海從事抗日地下工作，驚險場面，敵偽內幕，歷歷如數家珍，又復兩度被捕入獄，飽受酷刑。七十歲以後為中外雜誌撰「滬上往事」，毫無保留的將政壇祕笏，當代奇聞和盤托出，極獲中外讀者重視。現已第一、二、三、四冊全部出版，欲購從速，俾免向隅，每冊柒拾元合售貳百捌拾元請寄郵票或將書款交郵政劃撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶，立即寄書。

中外文史 叢書 壯遊八十年 陳廣沅 教授著
定價平裝380元 精裝450元

本書為旅美學人名教授陳廣沅先生精心傑作要目有：唐山、上海交大生活。留學美國準備一年。二年讀書二年做工之留美生活。回國後教學生生活。服務津浦路浙贛路滇緬路回憶。赴美爭取鐵路器材。聯總救濟工作。行政院救總工作。回憶民航空運隊。避難香江十年。晚年在美教書奇聞。內容精彩，篇篇可讀。全書陸佰叁拾頁。二十五開本平裝訂價新台幣叁佰捌拾元。精裝肆佰伍拾元，現已出書歡迎購閱郵撥一四〇四四號中外雜誌帳戶。